

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: HOY HÓRA
KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRISOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49.

Csapatunk Tarnopol előtt állanak

Agyunk lövik a tarnopoli orosz hidfőt — Az elfogott oroszok száma 5000-re emelkedett — Brzezanytól északra visszafoglaltuk a július 1-én elvesztett állásainkat — Konjuchitól keletre is tért nyertünk
Lwow herceg lemondott, Kerenski minisztereinek

A szövetséges magyar, osztrák és német csapatoknak a keletgalíciai arcvonalon indított offenzívája hatalmas lendülettel tör előre. A támadás mia harmadik napján csapataink Tarnopol elé érkeztek és — mint vezérkarunk esti jelentése közli — **tüzérségünk a tarnopoli orosz hidfőt lövi.** Az előnyomulás tempója a Gorlicét követő eseményekre emlékeztet, amennyiben az oroszok, bár egyes helyeken elkeseredett ellenállást fejtenek ki és heves ellentámadásokkal igyekeznek csapatainkat föltartóztatni, sehol sem képesek hosszabb ideig helytállani a támadókkal szemben. Közben a harcterület napról-napra bővíül s az áttörési rész szélesedik. Immár 40 kilométer széles arcvonalon kergetik maguk előtt csapataink az ellenséget, amelyet a leemberg—tarnopoli vasutvonal mindkét oldalán szorongatnak. Az osztrák-magyar vezérkarnak ma délben kiadott jelentésére a tegnapi tényreiségünket Augustowka, Jezyerna és Nesterowce elfoglalása közlésével jelölte meg s mivel Jezyerna több mint 30 kilométerre van Tarnopoltól, az esti jelentés méltán kelthet meglepetést. A keletgalíciai határvárost, amely a háború első napjaiban került orosz kézre, még az 1915-iki nagy offenzívánk második szakaszában sem közelítették meg csapataink úgy, mint most.

Támadásunk arcvonalának déli szárnyán is jelentékeny sikereket küzdöttünk ki a tegnapi napon. Brzezanytól keletre előretört csapataink visszafoglalták a július elsején elvesztett vonalukat s ekképen megfosztották az oroszokat ezen a területen is mindazoktól az előnyöktől, amelyeket első nagy nekirohanásuk alkalmával szereztek. Hasonló siker kísérte a Dnjestertől délre végrehajtott hadműveleteinket: Babint visszafoglaltuk, azonkívül a Nowiczétől keletre levő magaslati állásokat is elragadtuk az oroszoktól. Az oroszok véres veszteségei nagyok és a foglyaink száma is növekszik, amennyiben tegnap már az 5000-et is meghaladta.

Az orosz offenzíva bukása nyomán támadt új orosz forradalom lángjai a mai napon fölemésztték az ideiglenes kormányt. Lwow herceg minisztereinek lemondott és Kerenski hadügyminiszter lett az új kormány elnöke. A kormányváltás azonban nem állította heylre az ország nyugalmát és alig hihető, hogy győzelmes támadásaink hatása alatt az új kormánynak sikerüljön urrá lenni a helyzeten.

Vezérkarunk jelentése

Budapest, július 21. Hivatalos jelentés.
KELETI HARCTÉR.

Noviczénél, Kalustól délre, osztrák-magyar és német csapatok egy újabb magaslati állás elfoglalásával kiszélesítették korábban kivívott sikereiket. Babinnál ellenséges osztagokat az alsó Lomniczán át visszavetettünk. Közvetlenül a Dnjestertől északra meggyúsultak az oroszok részleges előretörései a leMBERG—tarnopoli vasutvonal kétoldalán.

A Lipót bajor herceg parancsnoksága alatt vezetett ellentámadás sikeresen halad előre. Brzezanytól északkeletre osztrák-magyar ezredek visszafoglalták a július elején elvesztett első vonalukat. Az Augustowka—Jezyerna—Nesterowce irányában előnyomuló német és osztrák-magyar haderők áthaladtak ezeken a helyeken. A szövetségesek előnyomulásával szemben az oroszok helyenkint heves ellentámadást fejtettek ki, amelyet kemény küzdelemmel kellett megdörnyöztünk.

Az olasz harctéren és Albániában nem volt különös esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE

A német jelentés

Berlin, július 21. A nagytámadásállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Flandriában a tűzharc időnként csökkenő hevességgel tegnap is tombolt. Artoisban a tűzérési tevékenység délelőtt La Bassée és Lens között, délután a Scarpe két partján is fokozódott. Mint az előző napokban, most is eredménytelenek voltak ellenséges felderítő osztagoknak arcvonalunk több helye ellen intézett előretörései.

A német trónörökös hadcsoportja: Csak a Chemin des Dames középső részén volt a tűztevékenység erős. A franciák eddig nem támadtak, ellenben egy westfalai ezrednek részei este benyomultak az ellenség állásába, legyűrték az őrséget és ma reggel 100 fogoly franciával teljes számban visszatértek állásunkba. A de la Pomelle erődnél (Reimstől délkeletre) és a Maas két partján felderítőink gyors nekirohanással szintén nagyszámú foglyot szállítottak be.
Albrecht württembergi her-

ceg hadcsoportja: Nem volt különös esemény.

KELETI HARCTÉR.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: Keletgaliciában támadó mozdulatunk a szándékolt módon folynak. A gyorsan hátráló orosz erők mögött, amelyeknek csak egyes részel bocsátkoztak velünk utóvédharcokba, csapataink heves utánpomulással Jezyernától kétoldalán 40 kilométer szélességben átlépték a zloczow—tarnopoli műutat. Ahol az ellenség szembeszállott, gyors megrohanással visszavetettük. Mint az előző években, most is nagy pusztítások és égő falvak jelzik az utat, amelyen az oroszok haladnak. További harcok várhatók.

Brzezanytól északra osztrák-magyar csapatok kemény harc után visszafoglalták a július elsején elvesztett állásokat. A Dnjestertől északra az oroszok előretörései vonalaink előtt meggyúsultak. A folyótól délre kivetítettük az ellenséget Babinból. Noviczénél német és osztrák-magyar ezredek makacs védekezés dacára elfoglalták az oroszok magaslati állásait.

A Stochodtól a Keleti-tengerig sokszorosán fokozódott a tűztevékenység; különös erőre emelkedett Krewo és Smorgon között és Dünaburngnál.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Az Erdős Kárpátok északi részében az élénk tűztevékenység tovább tart.

Mackensen vezértábornagy arcvonala: A Szereth alsó folyásánál az oroszok és románok tevékenyebbek, mint eddig. A Rimnicul mentén előretöréssel 80 román foglyot és több gépfegyvert szállítottunk be.

A macedon arcvonalon a helyzet változatlan.

A vezérkar esti jelentése

Sajtóhadiszállás, július 21. A keletgalíciai események kedvezően fejlődnek. A tarnopoli orosz hidfő a szövetségesek ágyúinak hordtávolságában áll.

A német esti jelentés

Berlin, július 21. A Wolff-ügynökség jelenti július 21-én este:

Csapatunk Tarnopol előtt állanak.

URANIA

Ma utoljára!
Vasárnap a 7 és 9 órák
előadás nagy zenehallal.

Amerikai sláger-film.

A kaméliás hölgy

Dumas regénye
4 felvonásban.

Főszereplő:
Clara Kimball Jones.

Gyula kiváncsi

vígjáték.

A király és az ifjuság

aktuális.

Előadás kezdete
3, 5, 7 és 9 órakor.

APOLLO

Ma, vasárnap

Előadások kezdete
3, 5, 7 és 9 órakor

Sigányzenével

Maria Kimball-Jones

Főszereplésével

A Préda.

Jelenetek New York rej-
telmeiből 4 felvonásban.

A szeplőtlen

ASSZONY

Lady Batrice házassága
4 felvonásban.

Főszereplő:
Holbrook Blin.

5000 orosz fogoly

Berlin, július 21. A Wolff-ügynökség jelenti:

A 20-iki támadást a német és osztrák-magyar csapatok folytatták. Az orosz frontot 40 kilométernyi szélességben áttörtük. Csapataink maguk előtt hajtották az oroszokat s nekik súlyos veszteséget okoztak. Légliflótánk géppuskákkal lőtte az ellenséget. A foglyok száma 5000-re emelkedett. Támadásunk nyomása alatt a Konjuchytól keletre levő orosz magaslati állások és a Biszktyól keletre levő magaslati állások összeomlottak.

Az orosz vezérkar jelentése

Sajtóhadiszállás, július 21. — Az orosz vezérkar jelenti: Osztagaink éjjeli támadással hatalmukba kerítették Noviczát, de nagy veszteségeket szenvedvén, visszavonultak a falu keleti szélére.

Az oláhok álma és csalódása

Stockholm, július 21. Jassyból jelentik: Az orosz ofenzíva megkezdéséről szóló tévirat Jassyban viharos lelkesedést keltett. A kormány szította a sovíniszta hangulatot és az utcasarkokon kifüggesztette Nagy-Románia térképeit. A hivatalos „Opinia” ezt írta: „Ütött a románok diadalának órája.” Azonban már szombaton a kormány kezdett alábbhagyni a háborus uszítással. A román vezérkar igen kedvezőtlen híreket kapott a galíciai frontról. A lakosság általában csalódottnak érzi magát és az oroszok súlyos vereségére van elkészülve. A rövid öröm után ismét növekszik a békemozgalom.

Ujabb 30,000 tonna

Berlin, július 21. A Wolff-ügynökség jelenti:

Buvárhajóink újabb sikere a Közép-tengeren 30,000 bruttótonna. Az elsüllyesztett hajók között van a felfegyverzett erősen megakart „Haighall” angol gőzös (4809 tonna), amelyet kísérő hajók közül lőttünk ki. Továbbá egy 3000 tonnás olasz gőzös, az erősen megrakott „Kriongo Goulandrís” görög gőzös (3191 tonna). A megrakott „Sindon Maru” japán gőzös (3312 tonna), valamint a „Courbie” kísérettel ellátott francia gőzös (2388 tonna).

A TENGHERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.**1 millió tonna hajótér a júliusi buvárhajóháboru eredménye**

Bécs, július 21. Pontos megállapítás szerint június hónapban 1,016,000 bruttóregisztertonnát süllyesztettünk el. A buvárhajóháboru kezdete óta, a júliusi eredményt is beleszámítva, 4,671,000 tonnát süllyesztettünk el.

Uj angol aknamezők

London, július 21. A Reuter-ügynökség jelenti: Az angolok az Északi-tengeren új aknamezőt fektettek le, hogy megakadályozzák a német hajók és tengeralattjárók kijárását a helgolandi öbölből. Ezért az eddigi aknamezőt a dán partok mentén, a területiális vizeken kívül, észak felé kiszélesítették egészen Dánia legszélső északnyugati pontjáig. Az ellenséges hajókat ezzel meg fogják akadályozni abban, hogy a helgolandi öbölből észak felé, a skót part irányában rablóhajókat indulhassanak. Hogy pedig az ellenség a helgolandi öbölből ne mehessen dél felé, a holland partok mentén az angolok az aknamezőt nyugat és dél felé is kiszélesítették.

Hire jár, hogy az angol aknamező hatá-

rait a hollandi kormány kívánságára lényegtelenül megváltoztatták.

Elcsülyesztett angol buvárhajó

Berlin, július 21. A Wolff-ügynökség jelenti:

A „C. 34.” angol tengeralattjárót az Északi-tengeren Weisers kapitány, egy tengeralattjárónk parancsnoka, elsüllyesztette.

Egyik tengeralattjárónk a Biscaya-öbölben ismét 5 gőzöst és 3 vitorlást süllyesztett el 22,500 bruttóregisztertonna tartalommal.

A TENGHERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.**Az entente visszaadja a görög hajókat**

Genf, július 21. A Havas-ügynökség jelenti Aténből: A szövetségesek közötték a görög kormánnyal, hogy a lefoglalt könnyű tengeri haderőket legközelebb visszaadják.

A stockholmi konferencia

Stockholm, július 21. Az általános békeértekezletet szeptember 1-re halasztották el a franciák kívánságára, akik előbb az angolokkal akarnak tanácskozni.

Az angol kormány hajlandó tárgyalni a békéről (?)

Amsterdam, július 21. Az angol alsóházban elterjedt az a hír, hogy a kormány kijelentette, hogy ha a központi hatalmak konkrét békefeltételeket állítanak föl, hajlandó azt megfontolni.

Az új orosz forradalom**Merénylet Kerenski ellen**

Rotterdam, július 21. Pétervárról táviratozzák: Polozkban gyilkos merényletet kíséreltek meg Kerenski hadügyminiszter ellen, de a golyók célt tévesztettek.

Pétervár, július 21. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Kerenski újból visszatért Pétervárra. A legtöbb gyárban és műhelyben megindult a munka.

Merénylet Lenin ellen

Haparánda, július 21. A legutóbbi tüntetések alkalmával Lenint egy munkáskülsejű férfi Lenin lakása előtt le akarta szurni, de a merénylőt sikerült elfogni.

Rotterdam, július 21. Lenin matróznak öltözve Kronstadtba menekült.

Hir az ideiglenes kormány elmozdításáról

Stockholm, július 21. Mint hírlík, hétfőn összeült a munkás- és katonatanács végrehajtó bizottsága s kihirdette az ideiglenes kormány elmozdítását és a hatalomnak a munkás- és katonatanácsra való átruházását.

Lwow herceg lemondott, Kerenski miniszterelnök

Amsterdam, július 21. A Reuter-ügynökség jelenti Pétervárról:

Lwow herceg miniszterelnök lemondott. Kerenski hadügyminiszter lesz a miniszterelnök, Cseretelli a belügyminiszter és Nekrasow az igazságügyminiszter.

Kompromisszum a kormány és a lázadók között

Rotterdam, július 21. Az ideiglenes kormány és a forradalmárok közt kompromisszum jött létre, hogy mindaddig, míg az offenzíva félbeszakítása ügyében döntés nem történik, a felkelést megszüntetik.

A katonák megszállták a cár házeit

Zürich, július 21. A „Corriere della Sera” jelenti Pétervárról, hogy a cár házeit,

melyeket az ideiglenes kormány lefoglalt, megszállották. A régi császári levéltárt is hatalmukba kerítették.

A főrendiház ülése**Az új minisztériumokat megszavazták**

A főrendiház ma ülést tartott, amelyet Günther Antal alelnök délelőtt fél 11 órakor nyitott meg.

Az elnöki jelentések után rátértek a napirendre, a minisztériumok számának szaporításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Majláth József gróf különösen a népjóléti minisztérium föllállítását fogadja örömmel. Helyesli a közegészségügyi minisztérium felállítását is, melytől főleg a gyermekhalálozások óriási számának csökkentését várja. Az átmeneti minisztérium föllállítását sürgősnek tartja.

Pálffy-Daun József gróf a javaslatot elfogadja, bár nincs bizalommal a kormányhoz. Az új minisztériumok felállítása csupán kielégítetlen ambíciók megnyugtatójára szolgál. Beszél a cseh amnesztiáról. — Meggyőződése, hogy ez a császári rendelet, amely a Habsburg-házért harcoló minden becsületes katonában a legnagyobb elkeseredést keltette, sohasem született volna meg, ha Magyarország kormányelnöki székhelyén Tisza ül, vagy ha Esteházy homogén alkotmánypárti kormány élén állana. — A radikális választójog és a trializmus kérdése között kapcsolatot lát. Azok az előkelő idegének, akik Tisza eltávolítása érdekében mindent megtettek, csupán azért vették elő a választójogot, mert igazi trialista céljaikat be nem válthatták. Nem ellensége a választójog kiterjesztésének, de ennél a kérdésnél sokkal fontosabb a katonák számára, hogy odahaza gyakran több gyermekük is éheznek, fázik és mezitelenül jár. Ezek a sürgős kérdések, ezeknek megoldására alakítsanak kormányt, a választójogot pedig hagyják a háboru utáni időre.

Somssich László gróf: Az átmeneti minisztériumnak elsősorban az emberanyagvesztéssel kell számolnia. Sajnálja, hogy egy osztrák képviselő akadt, aki a magyar katonák dicsőségét el akarta vitatni.

Fiáth Pál báró: Magyarországon csak felelős minisztérium exisztálhat, azért azt, hogy az új miniszterek felelős miniszterek, be kell iktatni a törvénybe. Hivatkozással arra, hogy jó termésünk van, kéri a fejkvóta felemelését. Számítása szerint 40 millió métermázsa buzára és 10 millió métermázsa rozsra van kilátás.

Esteházy Mór gróf miniszterelnök reflektál az elhangzott fölszólalásokra. Kijelenti, hogy a magyar katonák dicsőségét az egész világ elismeri, azt elhomályosítani nem lehet. Fiáth báró szavaira kijelenti, hogy a törvény címében is benn van, hogy az új miniszterek felelősek. Csodálatosnak tartja, hogy Pálffy-Daun herceg nem viseltetik bizalommal a kormány iránt s a választójog kiterjesztését ellenzi, holott a királyi kéziratot még a régi kormány ellenjegyezte s ezt a kormányt Pálffy-Daun herceg támogatta. A kormány célja elsősorban a választójog megalkotása. Tiltakozik az ellen, hogy a király személyét a vitába bevonják, ami pedig, sajnálatára, az amnesztia kérdésében megtörtént.

Mezőssy Béla földmívelésügyi miniszter az amerikai visszatelepítésekről beszél. Sajnálja, hogy Fiáth báró statisztikai adatokkal állott elő, mert ezt ellenségeink ellenünk felhasználhatják. Egyébként adatai nem helyesek.

A főrendiház ezután általánosságban és részleteiben is elfogadta a javaslatot, mire az ülés fél kettőkor véget ért.

Nem lesz választójogi kompromisszum

A Bud. Tud. megcáfolja, hogy Tisza és Zichy János gróf közt egy választójogi kompromisszum jött volna létre. Ez a híres-

telés koholmány. A munkapártban semmiféle mozgalom nincsen.

Bethlen István gróf a választójogi reform ellen

Marostordavármegye főispánjának installálásakor Bethlen István gróf a kormány választójogi tervezete ellen felszólalásra készül.

A gyorsított eljárás korlátozása

Az igazságügyminisztériumban ma a gyorsított eljárás tárgyában újabb ankét volt, amelyen Lengyel Aurél előadó megtette javaslatát. Kivánatosnak tartja, hogy 39 törvényszék közül 16 törvényszék területén, amelyek a hadikörzetbe esnek, a gyorsított eljárást fentartásák. A gyorsított eljárásra tartozó büncselekmények számát korlátozni kell. Az ügyészi nyomozás rendszerét fenn kell tartani, de meg kell engedni a vádirat elleni kifogásokat. A Kúria hatáskörébe ezentúl csak a megsemmisítő eljárás utaltassék s a Kuriának ne legyen módja a tényállást az akták alapján megállapítani.

A javaslatához valamennyi jelenlevő hozzászólt.

Az ankét Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter berekesztő szavai után véget ért.

A nyugdíjasok háborús segélye

— A kormány rendelete —

A hivatalos lap mai száma közli a kormány rendeletét a nyugdíjasok segélyéről. E rendelet értelmében egyszeri segélyt kapnak az állami és vármegyei nyugdíjasok, az állami és vármegyei alkalmazottak özvegyei és szülőtlén árvái, az 1848-49-iki honvéd nyugdíjasok és ezek nyugdíjban részesülő özvegyei, továbbá mindazok a nyugdíjasok, özvegyek és szülőtlén árvák is, akik az országos tanári nyugdíjintézet, az országos tanítói nyugdíj- és gyámintézet, a m. kir. államvasutak nyugdíjintézete vagy nyugbérpénztára, a községi és körorvosok nyugdíjintézete vagy valamely törvényhatósági vagy községi nyugdíjalap (nyugdíjintézet) terhére állandó ellátást (nyugdíjat, nyugbért, özvegyi nyugdíjat, özvegyi segélypénzt, nevelési járulékot, nevelési pótlékot, árvasegélypénzt, gyermeksegélyt) élveznek.

A háborús segély mértékét a rendelet a következőkben állapítja meg a nyugdíjak évi összegének alapulvétele mellett:

a) Az 1912. évi január hó 1-ig nyugalomba helyezett, tehát lakbérnyugdíjat nem élvező azoknál az állami tisztviselőknél, a kiknek nyugdíja

nem több mint évi 800 K	200 K
800 K-tól 1000 K-ig	240 K
1000 K-tól 1200 K-ig	280 K
1200 K-tól 1400 K-ig	320 K
1400 K-tól 1600 K-ig	360 K
1600 K-tól 1800 K-ig	400 K
1800 K-tól 2000 K-ig	440 K
2000 K-tól 2200 K-ig	480 K
2200 K-tól 2400 K-ig	520 K
2400 K-tól 2600 K-ig	560 K
2600 K-tól 2800 K-ig	600 K
2800 K-tól 3000 K-ig	640 K
3000 K-tól 3400 K-ig	680 K
3400 K-tól 3800 K-ig	720 K
3800 K-tól 4200 K-ig	760 K
4200 K-nál több	800 K

b) az 1912. évi január hó 1-je után nyugalomba helyezett, tehát lakbérnyugdíj élvezetében álló azoknál az állami tisztviselőknél, akiknek nyugdíja

1400 K	180 K
1400 K-tól 2000 K-ig	240 K
2000 K-tól 3000 K-ig	300 K
3000 K-nál több	360 K

c) az 1913. évi január hó 1-je előtt nyugalomba helyezett állami díjnokoknál 200 K

d) az 1913. évi január hó 1-je után nyugalomba helyezett állami díjnokoknál 160 K

e) a rendszeresített álláson alkalmazva volt és bezárólag 1912. évi január hó 1-jéig

nyugalomba helyezett, tehát lakbérnyugdíjat nem élvező azoknál a tisztviselőknél és szolgálknál akiknek nyugdíja 400 K — 120 K
400 K-tól 600 K-ig — — — — — 160 K
600 K-tól 800 K-ig — — — — — 200 K
800 K-nál több — — — — — 240 K

f) az 1912. évi január hó 1-je után nyugalomba helyezett és lakbérnyugdíj élvezetében álló állami altiszteknél és szolgálknál — — — — — 120 K

g) a fenti e) és f) pontok alá nem tartozó és állami nyugdíj vagy nyugbér élvezetében álló állami altiszteknél, szolgálknál, napszámoknál és munkásoknál — — — — — 80 K

h) az 1912. évi január hó 1-je előtt elhalt állami tisztviselők olyan özvegyeinél, akiknek özvegyi nyugdíja a 20 százalékos felemeléssel együtt 1200 K — — — — — 300 K
1200 K-tól 1600 K-ig — — — — — 360 K
1600 K-tól 2400 K-ig — — — — — 420 K
2400 K-nál több — — — — — 480 K

i) az 1911. december hó 31-ike után elhalt állami tisztviselők olyan özvegyeinél, a kiknek özvegyi nyugdíja 1400 K — 180 K
1400 K-tól 2000 K-ig — — — — — 240 K
2000 K-tól 3000 K-ig — — — — — 300 K
3000 K-nál több — — — — — 360 K

k) az 1913. évi január hó 1-je előtt elhalt állami díjnokok özvegyeinél — — — — — 200 K

l) az 1912. évi december hó 31-ike után elhalt állami díjnokok özvegyeinél — 160 K

m) az 1912. évi január hó 1-je előtt elhalt állami altisztek és szolgálk özvegyeinél — — — — — 180 K

n) az 1911. évi december hó 31-ike után elhalt állami altisztek és szolgálk özvegyeinél — — — — — 120 K

o) az állami tisztviselők szülőtlén (szülőtlennel egyenlőknek tekintendő) árváinál — — — — — 120 K

p) az állami díjnokok, altisztek és szolgálk szülőtlén (szülőtlennel egyenlőknek tekintendő) árváinál — — — — — 60 K

r) azoknál a volt állami alkalmazottaknál, valamint az állami alkalmazottak olyan özvegyeinél, akik kizárólag állami kegyelmi ellátást (kegydíjat) élveznek s akiknek kegyelmi ellátása 400 K — — — — — 80 K
400 K-tól 800 K-ig — — — — — 120 K
800 K-nál több — — — — — 160 K

s) az állami alkalmazottak olyan szülőtlén (szülőtlennel egyenlőknek tekintendő) árváinál, akik kizárólag állami kegyelmi ellátást (kegydíjat, kegynevelési járulékot, életjáradékot) élveznek — — — — — 80 K

— A kenderbejelentések határideje. A kereskedelmi és iparkamara felhívja érdeklésére figyelmét arra, hogy a kenderfonalak és az ezekből készült árukra vonatkozóan az 1917. május 31. után teljesítendő készletbejelentéseket újabb intézkedésig 1917. július-október hó utolsó napján volt állapot szerint mindenkor a reá következő hó 10-ig kell a Kender- és Juta-bizottság utján a kereskedelmi miniszterhez beküldeni.

NYILTTÉR. *)

Halodent

Fog-Krém

Sarg, Wien.

Repcetermesztésért repcepogácsa-kintalás.

A mai 90 koronás repceár mellett a repce termelése kiválóan előnyös. A Magyar Olaj- és Zsiripari Központ r.-t. mindazon gazdáknak, akik ez idén repcét termelni kívánnak, hajlandó vetőmagot adni, a repcetermesztésért magas minimális árat biztosítani, szükség esetén előleget is nyújtani, valamint minden leszállított métermázsra repce után, a kormányrendeletileg megengedett legnagyobb mennyiségű, de legalább 30 kg. repcepogácsát kiszolgáltatni.

Bővebb felvilágosítással szolgál a Magyar Olaj- és Zsiripari Központ r.-t. Budapest, VI., Vilmos császár-ut 33.

Mindenki vásárolhat gabonát

A gabonaárak Debrecenben és Hajdúvármegyében

A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl a termények beszerzéséről. Az újabb rendelet szerint az Országos Közélemezési Hivatal engedélye mellett bárki bárhol bevásárolhatja a gabonát. A rendelet intézkedik, hogy a szükségletnek november hó 15-ig szabadon leendő beszerzésére az engedélyt a községi előjáróság, illetve városokban a polgármester adja meg.

A rendelet egyben megállapítja a maximális árakat, amelyek Hajdúvármegyében és Debrecen városában a következők:

1. A buza métermázsája:

augusztus hó 31-ig	49 korona,
november hó 1-ig	47 korona,
azontul	44 korona.

2. Rozs és kétszeres métermázsája

november hó 1-ig	45 korona,
azontul	42 korona.

3. Az árpa métermázsája

45 korona.

4. A zab métermázsája

44 korona.

5. A köles métermázsája

46 korona.

HIREK

— Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, e hó 22-én az istentiszteleteket végzik: a Nagytemplomban délelőtt Molnár Ferenc segédlelkész, délután Márton Sándor segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Almássy Márton kollégiumi szenior, 11 órakor Tankó Béla dr. egyetemi tanár, délután Ördög Lajos segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt és délután Uray Sándor lelkész; az Árpádtéri templomban délelőti Dicsőfi József lelkész, délután Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt Nemes István segédlelkész, délután Nemes István segédlelkész; a városi szegényházban délelőtt Márton Sándor segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt G. Szabó Kálmán.

Az ág. hitv. ev. templomban délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi.

— Weér György táblaelnök. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Weér György debreceni ítélőtáblai tanácselnököt a kolozsvári ítélőtábla elnökévé nevezte ki.

— Köszönetnyilvánítás. Forrón szeretett drága jó férjem és apánk, néhai polgár Mike Ferenc földirtokos temetésén megjelent rokonainknak, barátainknak méltatlan fájdalomunkban való részvételükért ezután is hálás köszönetet mondunk. Özv. Mike Ferencné és gyermekei.

— Egy szökevény katona öngyilkossága. Tragikus módon vetett véget életének egy szökevény katona: Csapó Ferenc 24 éves debreceni fiatalember, aki Szegeden állomásozó csapatától szökött meg szüleihez. — A csapatparancsnokság megkeresésére már egy hét óta kereste a katonai rendőrség, de mindezeig nem tudta elfogni. — Pénteken este azonban megtalálták szülei lakásán. — Amikor Csapó látta, hogy nem tud menekülni, hirtelen revolvért rántott elő s halántékába lőtt. — A szerencsétlen fiatalember nyomban meghalt.

— Birói kinevezések. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Tempich Jakab, a debreceni kir. ítélőtáblához tanácsjegyzőül berendelt bírósági jegyzőt a máramarosszigeti törvényszékhez bírónak, az igazságügyminiszter Kerekes István dr. debreceni kir. ítélőtáblához berendelt kisvárdai kir. járásbíró a debreceni kir. ítélőtáblához elnöki titkárrá nevezte ki.

— A bírósági végrehajtók díjait fölemelték. A hivatalos lap mai száma közli az igazságügyminiszter rendeletét a bírósági végrehajtók eljárási díj-, nopidij- és fuvardíj-pótlékáról, amelyet a rendelet 500 koronáig terjedő vagyoneértéknél 1, 1000 koronáig terjedő értéknél 2, 200 koronáig terjedő értéknél 3, ezt meghaladó vagyoneértéknél 4 koronában állapít meg. Ugyancsak közli a hivatalos lap az igazságügyminiszter egy másik rendeletét is, amely szerint a bírósági végrehajtók díjazását fölemelte.

— Lakás 4 szoba és mellékhelyiségekkel, központi fűtéssel kiadó Piac-utca 34. számú házban.

— A Royal-étteremben a menü-rendszer életbelépett. Három fogásból álló ebéd 5 korona, két fogásból álló vacsora 4 korona. — Korlátlan sörkímérés.

— Házmeztart keresünk, aki központi fűtés és liftkezeléshez ért. Hegedűs és Sándor, Piac-utca 34.

Színház és művészet

A Kaméllás hölgy az Urániában. Ma, vasárnap kerül utoljára színre ezen gyönyörű amerikai film. A főszerepet Clara Kimball Young, Amerika legnagyobb művésznője játssza. A 7 és 9 órás előadás nagy zenekarkisériettel. Jegyelővétel 9 órától reggel az Urániában.

Nordisk-műsor az Urániában. Hétfőn a „Gyöngye emberek” című Nordisk-dramában viszontlátjuk Ebba Thomsont, akinek képességei eddig is a legtisztább és legnemesebb művészetéről tettek tanúságot. A darab miliója is színes és finom hangulatokkal teli. Az Uránia hétfői műsorának második slágere „A bérelt férj” című 3 felvonásos bohózat, melyben kedvencünk, Teddy játssza a főszerepet.

„A szeplőtelen asszony” és „A préda”. A szezonnak két legjobb slágerét tűzte me műsorára az Apollo. Az egyik Clara Kimball Young főszereplésével A préda című négyfelvonásos erkölcsrajz Newyork életéből, a másik A szeplőtelen asszony (Lady Beatrice házassága) című társadalmi dráma. A ragyogó szép műsor hangulatához kitünően simul a szép cigányzene kíséret. A cigányzenekar válogatott szép és hangulatos nótákkal az 5, 7 és 9 órai előadásokon fog játszani. Jegyelővétel délelőtt 9 órától.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank konverzionális nyereségekötvényei.

ÉVENTE ÖT HUZÁS.

Főnyeresmények: 400.000 kor., 250.000 kor., 200.000 kor., 100.000 kor. és számos melléknyeresemény.

Visszalizetés már az első évtől kezdve 40% díjjal, tehát minden sorsjegy 140%-kal fizetettik vissza.

Ezen nyereségekötvények az 1897. évi XXXII. t.-c.-ben megállapított biztosítékkal bírnak, amennyiben fedezetük az államnak, törvényhatóságoknak, városoknak, községeknek és községek kivételére jogosított más testületeknek alapszabályszerűleg nyújtott kölcsönökből áll.

Az idézett törvénycikk értelmében ezen nyereségekötvények adó- és illetékmentesek és az összes m. kir. állampénztárak által óvadékkul, szolgálati és üzleti biztosítékkul elfogadtatnak, és alapítványi, hitbizományi és letéti pénzek elhelyezésére fordíthatók.

E nyereségekötvényekre az Osztrák-Magyar Bank összes bankintézetei nyújtanak kölcsönt.

Fenti címletek mindenkor a hivatalos napi árfolyamon jutalékmentesen kaphatók a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet R.-T. pénztáránál,

ahol a nyereségekötvények kifizetése és a törlesztési huzáson kisorsolt kötvények beváltása is jutalék- és költségmentesen történik.

Csak néhány napig!

Schmiedt-Cirkusz a Széchenyi-téren.

Szerdán, július 25-én este 9 órakor

Nagy Megnyitó Diszelőadás

páratlanul, itt még nem láttott világvárosi műsorral.

Jegyek előre válthatók Schwarcz pipásnál, Piac-u.

Bővebbet a napi falragaszok.

Gépsziját
Gépolajat
Gépszirt
Műszaki cikkeket
vásároljon

László Béla műszaki üzletében
Debrecen, Hunyadi-u. 13.
Telefon 859.

Legjobb tisztító ital



MATTONI FELLE
GIESSHUBLER
SÁVANYÚVÍZ

Izo tisztító,
szénásva gyöngyöző,
könyves emésztető,
az egész szervezetet
felkészíti

GYOMORBAJOSOKNAK!

étvágytalanságban és székrekedésben szenvedőknek, valamint az ebből eredő fejfájások, szédülések, emésztési zavarok esetében, (még gyermekeknek is) mint kiválóan enyhe hatású (hasbajtó) szer a Dr. HARTLEY WILLIAM-féle tabletta nélkülözhetetlen. Minden házban szükséges. Ára dobozonként 3 K. Főraktár: Balázs Károly Drogueria Budapest, VII., Damjanich u. 33/3.

Veszek használt dohányzsineget

árajánlatot kér

Moskovics Emil

Budapest, V., Rótfild-u. 22.

A Tasnádszántói uradalmi gazdaság,

Nagykároly mellett, egyrésze a tulajdonos hősi halála miatt

parcellákban eladatik.

Vasuti állomás helyben. Buza, tengeri és dohánytermelés. Venni szándékozók jelentkezzenek M. Mára, uradalmi és bankigazgató szolg. kiv., ezidő szerint Tasnádszántón.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Kézi leányok azonnali alkalmazást találnak Roboz Jolán női kalaptermében.

Tanulóleányok jó fizetéssel felvétetnek. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó ház Darabos-utca 9. szám. Értekezhetni Alföldi Takarékpénztárnál.

Veszek

bármilyen mennyiségben briliánt, aranyat és ezüstöt, gyöngyöket

drágábban mint bárki

Braun A. és Társa

órák és ékszerész
Ferenc József-út 26.,
(passage)

Nyomdásztanoncok felvétetnek

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában
Debrecen, Piac-utca 49.

A Köntöskertben 2 nyilas szőlőföld pajtával (Cserepes épület) és ugyanott 3 1/2 hold lucernas föld eladó. Ertesítést ad Dr. Galánffy János kir. főjegyző Szent Anna-utca 7. sz. a.

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika bérház 3.

Eladó Tégla-kertben 2674 négy szögöl beltelek. — Varga kertben Keleti-sor 7. sz. alatt 1 hold 8 méter magas deszkakerítéssel körülrített beltelek rajta levő 50 méter hosszú deszkapajta. Továbbá a Gerébi-telep, Kondor-utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körülkerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17.

Gép- és motor-üzemeknek, valamint
csépléshez
ajánlok:

gépolajat, hengerolajat

hordóban vagy bádogdobozokban, azonkívül

savmentes kocsikenőcsőt.

SESZTINA LAJOS

vaskereskedése, Ferenc József-út 23.

Viszketegység, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti „BARNA ZSIR”. Nincs szaga, nem piszkol. Mindig eredeti pecsétet Dr. Flesch-félel kérjünk. Próbátégely K 1-60, nagy tégely K 3—, családi tégely K 9—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: Dr. Flesch E. „Korona” gyógytára, Győr.

Utóajánlati felhívás.

Debreczen város árvaszéke 7060/1917. számú határozata folytán a néhai özvegy Jablonczay Kálmánné Rickl Mária örökösei tulajdonát képező debreczeni 7779. sz. tkvi betéti 1787. hrszámú Bethlen-u. 11. sorszámu házastelek 40100 koronáért, a 8459., 8460., 8461. hrszámú circa 98 katasztrális hold ujosztású föld 66000 koronáért az 1917. évi július 16-án megtartott nyilvános árverésen elárvereztetvén, mindazokat, akik felülígerni szándékoznak, felhívom, hogy utóajánlatukat a nálam megtekinthető feltételek betartásával az árverés napjától számított 15 nap alatt Debreczen város árvaszékéhez adják be.

Kelt Debreczen, 1917 július 16.

Varga Károly,
árvaszéki ünök